

中国式现代化与人类文明新形态

——“第十届习近平新时代中国特色社会主义思想论坛”综述

邵芳强

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，不断深化对中国式现代化与人类文明新形态的研究阐释，2023年5月13日，“第十届习近平新时代中国特色社会主义思想论坛”在大连举行。本届论坛由中国社会科学院马克思主义研究院、大连海事大学主办，中国社会科学院马克思主义研究院习近平新时代中国特色社会主义思想研究部、中国社会科学院大学马克思主义学院、大连海事大学马克思主义学院共同承办。来自中国社会科学院、北京大学、浙江大学、武汉大学等全国50余所高校和科研单位，以及《马克思主义研究》《思想理论教育导刊》和人民出版社等出版单位的120余名专家学者齐聚大连，围绕大会主题“中国式现代化与人类文明新形态”，就中国式现代化的理论和实践创新、中国式现代化对人类文明新形态的历史贡献等议题进行深入探讨。

1. 深刻阐释中国式现代化与人类文明新形态的理论内涵

中国式现代化与人类文明新形态是习近平新时代中国特色社会主义思想的重大原创性概念。党的二十大报告对中国式现代化的领导力量、中国特色、本质要求、价值取向、重大原则、重点任务等一系列重大理论和实践问题作出科学阐释，深刻揭示了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴、开创人类文明新形态的历史意义，极大丰富了现代化理论和社会形态理论。与会专家从不同视角对中国式现代化与人类文明新形态的理论内涵作了深入剖析。

中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、院长辛向阳研究员指出，中国式现代化理论是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。他概括了中国式现代化的三个显著优势：其一，中国式现代化是一种跃迁式的现代化，靠时间累积推动量的增长，并最终实现质的飞跃。这种现代化的特点是以时间替换空间，通过时间节约、空间重构来降低生产成本，推动经济社会的全面发展。其二，中国式现代化是既充满活力又保持稳定的现代化。这种现代化以马克思主义为指导，坚持中国共产党的领导，充分发挥中华文明的特殊优势，通过加大社会流动防止阶层固化，既能包容现代化过程中新产生的社会群体，充分激发新的社会活力，又能确保现代化整体进程和谐有序向前推进。其三，中国式现代化是工业化、信息化、城镇化、农业现代化并联式推进的现代化。西方发达国家的现代化是“串联式”的，工业化、城镇化、农业现代化、信息化顺序发展。中国式现代化则是“并联式”的，工业化、信息化、城镇化、农业现代化叠加发展。

中国社会科学院马克思主义研究院任洁研究员指出，中国式现代化是社会主义现代化而不是其他什么“主义”的现代化，因为坚持社会主义方向贯穿了中国式现代化探索和确立的全过程，坚守社会主义性质是把握中国式现代化理论的核心线索，是中国式现代化区别并超越资本主义现代化的

核心标识。东北师范大学**竭长光**教授认为，西方的现代化是资本逻辑运行的产物，中国式现代化既规制资本又利用资本、超越资本，体现了合规律性与合目的性的统一。陕西师范大学**阎树群**教授认为，中国式现代化体现了现代化规律共性和个性的辩证统一。科学理解和全面把握中国式现代化共性和个性的辩证关系，对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有重要意义。

2. 深刻剖析中国式现代化与人类文明新形态的鲜明特征

中国式现代化是立足中国国情、扎根中华大地的全新现代化道路。独特的国情特征、文化传统和历史进程，决定了中国必须坚定不移自主探索适合自己的现代化道路。党的二十大报告概括了中国式现代化的五大特征，反映了中国国情的特殊性和人类现代文明共同性的辩证统一，是中国式现代化道路得以创造人类文明新形态的“新”意所在。与会专家对中国式现代化的鲜明特征进行分析，深化了对中国式现代化与人类文明新形态的认识。

中国社会科学院马克思主义研究院习近平新时代中国特色社会主义思想研究部主任**陈志刚**研究员认为，人类文明新形态是中国共产党开创中国特色社会主义伟大事业中的伟大创造，以中华文明为底色、以社会主义文明为内核，吸收人类一切优秀文明成果的养分，是人类文明的集大成者。人类文明新形态之“新”体现在三个方面：一是从人类文明新形态与传统文化的关系看，中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化；二是从人类文明新形态与社会主义的关系看，既继承了科学社会主义的基本原则，又立足于中国实际；三是从人类文明新形态与资本主义的关系看，既吸收借鉴了人类的优秀文明成果，又立足于中国国情。

《马克思主义研究》编辑部主任**李建国**研究员从鲜明的人民立场阐释了中国式现代化的五大特征。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，坚持以人民为现代化建设的主体力量；中国式现代化是人民共同富裕的现代化，根本目标是要让人民过上美好生活，不断增强人民的获得感、幸福感、安全感；中国式现代化是物质文明和精神文明协调发展的现代化，不断推动社会全面进步，促进人的全面发展；中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，推动构建人与自然的命运共同体；中国式现代化是走和平发展道路的现代化，以全人类的共同福祉为最终价值旨归。

中国式现代化形成了独立完整的自主性理论体系，立足本国国情走出了具有自身特点的现代化道路。安徽师范大学**王习胜**教授从现代化人口规模的巨大性、现代化财富的共享性、物质文明和精神文明的并进性、理性运用的辩证性、国家发展的利他性等五个方面阐释了中国式现代化的中国特色。大连海事大学马克思主义学院党委书记**邢文利**教授认为，中国式现代化发展既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，彰显本国特色；中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自身国情的个性特征。

3. 深刻揭示中国式现代化与人类文明新形态的历史贡献

中国式现代化不是西方现代化道路的翻版，而是有着社会主义特质、独立自主特性和文明古国特征的现代化。中国式现代化以全新视角向全世界展示了人类文明发展的崭新模式与选择，彻底打破了“现代化=西方化”的迷思，开创了人类文明新形态，极大拓展了人类文明发展的广度和深度，为世界现代化实践提供了中国方案，为推动人类文明进步贡献了中国智慧。

中国式现代化超越了西方文明的片面性和单向度性，是创造人间奇迹的现代化，是具有世界意义的现代化。武汉大学原党委副书记**骆郁廷**教授认为，中国式现代化对人类文明的独创性贡献在于中国式现代化创造了社会主义文明新形态，以人民为中心，着眼于绝大多数人的幸福，着眼于人民的共同富裕；中国式现代化注重物质文明与精神文明的共同发展，创造了全面和谐发展的人类文明新形态；中国式现代化以科技创新推动现代化发展，创造了科技驱动的文明新形态；中国式现代化

以人民为中心，创造了人民至上和人民共享的文明新形态。

人与自然和谐共生既是中国式现代化的显著特征，也是创造人类文明新形态的必然要求。电子科技大学刘强副教授认为，中国式现代化的本质要求之一是促进人与自然和谐共生。中国社会科学院马克思主义研究院刘燕副研究员认为，以习近平同志为核心的党中央多次强调人与自然和谐共生的现代化，蕴含着本体论、认识论、价值论和方法论四重论域，是对世界现代化理论和实践的重大创新，体现了对西方现代化的扬弃和超越。

4. 深刻把握中国式现代化与人类文明新形态的实践创新

作为科学社会主义的最新重大成果，中国式现代化理论是中国共产党人把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的思想结晶。新时代提出新课题，新课题催生新理论，新理论引领新实践。只有持续推进实践创新，实现理论创新和实践创新的良性互动，才能以扎实的实践创新不断拓展中国式现代化的广度和深度，为全面推进中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。

浙江大学马克思主义学院院长刘同舫教授从实现共同富裕的角度阐释了中国式现代化的实践路径。他认为共同富裕是中国式现代化的本质特征和本质要求，应该在中国式现代化的宏观背景、总体框架、基本思路、整体结构的坐标中来把握共同富裕在新征程中的历史定位；可以将共同富裕理解为“社会富裕”，“社会”不仅仅意味着全体人民群众，而且包括个体之间的社会关系，以及由人民群众组成的社会机构；要立足“社会共同富裕”完善社会建设的政策体系，向人们提供共同奋斗的“机会”，充分激发社会主体的创造活力。

辽宁大学马克思主义学院院长谢晓娟教授也对全体人民共同富裕的现代化进行了阐释和解读。她指出，全体人民共同富裕是中国共产党的宗旨所在，是社会主义现代化的内在要求，是中华民族伟大复兴的应有之义。北京大学马克思主义学院副院长陈培永教授以“人类文明新形态何以创造”为题展开论述，认为创造人类文明新形态要坚持中国共产党的领导，以先进的强大的政治力量来创造，这与西方现代化的形成具有根本性的区别；要通过运用资本又规制资本来创造，这有别于资本和市场逻辑主导的资本主义的现代化；要以农业、工业、后工业的综合性物质生产方式来创造，为实现人类文明新形态提供物质基础；要通过文明交流互鉴、兼容并蓄来创造，处理好自身发展与世界发展的关系。

与会专家学者一致认为，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。要全面学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会其基本观点、科学体系，系统掌握其世界观、方法论，不断深化对中国式现代化建设规律的认识，积极构建中国式现代化的理论框架和话语体系，持续推动人类文明新形态的理论和实践创新，努力推出更多有分量、有价值的研究成果。

（作者单位：大连海事大学马克思主义学院）

（编辑：黄华德）